

群众身边的平安守护者

——香河县公安局特巡警大队服务群众打击犯罪记事

□ 通讯员 王倩
河北法制报记者 牛继芬

“解决问题干净利落！处理事情训练有素！谢谢你们……”香河县公安局特巡警大队执勤民警帮助辖区一名老人顺利就医，让老人的家人惦念于心，目前，这位老人的老伴，也是辖区的一名退休教师，特意书写了一封上千字的感谢信，字里行间饱含着浓浓的感激之情。

无论白天黑夜，还是周末假日；无论烈日炎炎，还是数九寒天，总有一群藏蓝身影，穿梭在香河县城的繁华闹市、街头巷尾，随时接受群众求助、全天候无缝隙打击违法犯罪、及时处置突发事件，守护着群众平安，传递着和谐与温暖。他们就是香河县公安局特巡警大队的民警。

精准发力 打击犯罪

4月27日，周先生出门办事，将电动自行车停放在某处，待回来后发现车辆被盗，立即报警。接警后，香河县公安局特巡警大队民警迅速赶赴现场开展侦查工作，通过分析研判、线索比对，确定多起类案均系同一嫌疑男子所为。

为。历经3小时连续侦查布控，民警成功将犯罪嫌疑人王某抓获。

兵贵神速。香河县公安局特巡警大队勇于创新，强化打击，组建“机动队”和“便衣队”，建立街面犯罪硬核打击处理机制，同时依托智慧防控平台，紧扣每日警情，重点巡控、便衣蹲守，不断推动常态化打击整治工作向纵深发展。今年以来，该大队相继破获盗窃电动自行车、盗窃沿街门店等系列案件，实现辖区“两抢一盗”等案件发案同比下降，群众安全感、满意度显著提升。

服务群众 警民情深

“有困难，找警察！”今年3月中旬，香河一名退休教师因为老伴要到医院就医的事情犯了难，危急之时，大家提醒他找公安民警帮忙解决问题。原来，这位老师的老师因为刚做过手术行动不便，但遵照医嘱需要到医院换药，老人为此十分为难。这时，他看到正在大街上巡逻的一辆警车，便上前求助。执勤民警了解情况后，顺利送老人到医院就医。事后，老人专门书写了一封上千字的感谢信送到警队。

香河县公安局特巡警大队始

终坚持“群众事、无小事”的工作理念，持续发挥服务群众职能，通过开展警民恳谈会、法治进校园、“百万警进千万家”等活动，进一步增强警民互动、增进警民关系。面对群众的求助，哪怕是问路这样的小事，大队民警辅警也从不含糊。他们走单位、入社区，辖区内的大街小巷、企事业单位、集市社区情况全部烂熟于心，成为辖区的“活地图”。他们坚持开展常态化“护校安园”行动，加大对校园及周边区域、学生上下学时段的巡逻防控，最大限度预防和减少涉校涉师生案件的发生，筑牢了校园安全防线，为师生提供了安全有序的工作和学习环境。

应急处突 护航稳定

2021年10月25日，香河县发生一起持刀劫持人质并伤人事件。接警后，香河县公安局立即启动重大案件应急预案。特巡警大队调动特警突击队警力赶赴现场，临时组建外围封控组、谈判攻坚组和现场抓捕组。由于案发现场空间狭窄，强行解救人质难度极大，且嫌疑人情绪激动，情况万分紧急。谈判攻坚组与嫌疑男子进行谈判，力求妥善处置解救，经

1小时47分钟的现场谈判，在强大抓捕攻势和政策劝服下，嫌疑男子情绪终于缓和，现场抓捕组警力抓住机会，迅速将该男子成功控制，安全解救被劫持人员。

2021年，香河县公安局进一步整合特巡警大队力量，将处突和巡防融合，形成点、线、面有机结合的巡逻防控网。按照一切为了实战、一切服务实战的总要求，特巡警大队创新训练机制，遴选精干警力组建两个快反组，针对街面个人极端案事件、日常警情处置，积极开展体能、警务技能、巡逻盘查以及警情处置等科目的训练，提高单警实战能力和最小作战单元协同水平，提升应急处突能力，确保关键时刻拉得出、冲得上、打得赢。

惟其艰难，才更显勇毅；惟其笃行，才弥足珍贵。近年来，香河县公安局特巡警大队秉持初心使命，深化勤务机制改革、创新警务管理模式，全面加强巡逻防控，有效打击各类违法犯罪，先后荣获“全国公安机关爱民模范集体”“全国青年文明号”“全国公安机关成绩突出集体”等荣誉，并荣立集体三等功4次。

废品站内销赃 小偷遇上民警

□ 翟玉佳

一名男子载着一车“战利品”前往废品收购站销赃，结果遇到例行检查的公安民警。随着调查的深入，一起光天化日之下监守自盗港内废旧物资的案件浮出水面。

6月18日12时许，秦皇岛市公安局港航公安局东港一区治安派出所民警在辖区某废品收购站进行夏季治安隐患排查时，发现一名男子驾驶一辆三轮汽车前来，车箱里装载有托辊、铁板、铜圈等废旧物品。该男子看见民警后，神情紧张，民警立即上前盘问。面对盘问，该男子支支吾吾，答非所问。察觉异样的民警遂依法将该男子杨某口头传唤至港航公安局执法办案管理中心进行询问。在事实面前，杨某交代了其利用工作便利，从公司废旧机械设备上拆下来托辊等物品，盗走准备变卖的不法事实。目前，嫌疑人杨某因涉嫌盗窃被港航公安依法行政拘留。

男子逆行驶入匝道 交警及时拦停带离

□ 杜丽娟

6月23日上午，高速交警怀安大队民警巡逻至郭磊庄收费站时，发现一辆小型客车欲从匝道逆行驶入主路，下道车辆纷纷避让，十分危险。民警第一时间将该车拦停，协助驾驶人安全驶离高速公路。

该车驾驶人冯某为唐山人，几天前赶到尚义县看望女友，当日准备返程，因不熟悉路况，行至郭磊庄收费站附近时，稀里糊涂驶入其中一条匝道。对于冯某逆行的违法行为，民警进行了严厉的批评教育，并根据相关规定对其处以罚款200元、驾驶证记12分的处罚。



6月26日，定州市人民检察院干警在时代公园通过张贴禁毒海报、发放宣传资料、现场讲解等方式，宣传法律知识，讲解毒品对个人、家庭、社会的危害，鼓励群众发现毒品违法犯罪活动后及时向司法机关举报，抵制毒品侵蚀筑牢安全防线，营造全民禁毒的良好社会氛围。图为宣传活动现场。
边疆 徐振兴 摄

父母因琐事发生纠纷，母亲被害、父亲入狱，12岁女孩成为事实孤儿。检察机关开展司法救助的同时，联系相关单位形成救助合力——

一次性救助延伸为持续性关怀

河北法制报讯（李航 孙国静）近日，高碑店市人民检察院干警将3.6万元国家司法救助金送到了辖区12岁女孩小言（化名）手中，并详细了解了孩子的学习、生活以及各项帮扶措施落实情况。

小言的父亲因生活琐事一时冲动将小言的母亲扎致死后入狱。同时失去了母爱和父爱的小言跟随祖父母共同生活，但祖父母年事已

高，身体羸弱，平日只能靠种地和大伯的帮助维持基本生活，非常困难。

高碑店市检察院在审查案件时得知以上情况，立即到小言家中实地走访，深入调查核实相关情况，第一时间开通国家司法救助绿色通道，为小言申请了3.6万元司法救助金。为确保这笔钱能够专项用于小言的学习、生活等必要开支项，高碑店市检察院依据孩子现状制定了救助金分期发放方案。

同时，考虑到孩子即将面临的小升初、青春期等一系列问题，该院又积极联系学校、妇联等相关单位，通过密切协作，采取学校教育、心理疏导等多方面帮扶措施，形成了多元化长期救助合力。

此次司法救助案将一次性救助延伸为持续性关怀，实现了司法救助与社会救助的无缝对接，有效解决了被救助人的长远生活困难，护航未成年人健康成长。

法治乡村让生活更舒心

——探访无极县东侯坊乡东丰庄村

□ 河北法制报记者 鲍娜军

“法治乡村，遇事讲法，啥事都不犯愁！”“不管啥矛盾，有法律明白人帮咱解答！”走进无极县东侯坊乡东丰庄村，乡亲们亲切直爽的对话，吸引了记者。遇事能讲法、有矛盾身边人帮忙解答，这样的村子法治建设是怎样开展的？群众对民主法治理解、支持度有多高？记者决定一探究竟。

东丰庄村位于无极县城西南7.5公里处，2021年人均年收入达2.5万元，集体年收入30万元。多年来，该村坚持党建引领，以“村民自治+民主法治”为抓手，探索创新基层治理新模式，建设民主法治新农村。

要致富先修路，城镇化生活，更讲究路宽、街净、巷道整齐。

东丰庄村边有一条民族路，是县里改善交通状况的利民工程，对沿线村庄的交通发展都有促进作用。修这条路，

本是大家翘首以盼的事情，但仍有个别人想不通、不理解、不配合，村里的老寇，就是一个。听说要征用责任田，老寇首先表示不同意，理由很多：占地没浇水、播种收割都困难、土地管理麻烦……征地进度受阻，群众都在观望。村干部和其同族长辈多次上门协商，都无功而返。最后，村党支部书记崔志义提议：换思路，找老寇儿子沟通。一开始，老寇的儿子也是不同意，推说自己不清楚、土地上的事父亲做主。等到村党支部书记几番耐心劝解晓以利弊后，老寇的儿子有了回转之意，同意劝说父亲。这父子俩经过一天半的协商，终于同意占地。自此，征用东丰庄村70余亩土地，涉及220户的民族路占地工作顺利进行。一周后，征地任务完成，为周边群众早日便利出行贡献了东丰庄村的力量。

有着4600多人口的东丰庄村，是人口大村，如果一家一个问题，就会

让村干部解决得手忙脚乱。为适应新时代发展，妥善调处村民矛盾纠纷，维护群众合法权益，村里特聘法律顾问，培育了一批“法律明白人”，助力群众和谐生活。

2021年，村民李某和王某因琐事发生口角，很快升级为肢体冲突。冲突中，李某受伤。这事如果处理不当，很容易形成两大家族矛盾。得知此事后，村党支部书记找到村里的“法律明白人”，要求对打架的人进行劝解。“法律明白人”先找到打人的王某，通过法律告知、人情世故劝说，取得了王某承认错误、愿意赔礼道歉的态度，又上门看望挨了打的李某，跟他先讲法律条文，再论邻里关系，当时李某被打情绪很大，一时不能平息。随后，“法律明白人”多次上门劝解，李某及其家人放下了成见，表示愿意谅解。双方握手言和。

建设新农村，德育不可少。走访中，记者看到，该村注重加强村民道德教育，倡导孝贤文化，制定了《东丰庄村村民公约》，定期利用广播、会议向群众宣讲，鼓励村民帮助村中留守儿童和老人。好儿媳、好邻居、好夫妻评选活动不断。在德育之风的沐浴下，村民王玉强等先后被授予“无极县见义勇为道德模范”“优秀共产党员”“优秀志愿者”荣誉称号。

打造崇法善治的新农村，该村还新建了东丰庄村法治公园，通过宣传展板、图文并茂地宣讲国家安全法、扫黑除恶、反邪教斗争、打击非法集资和电信诈骗等内容，让村民们在轻松散步的同时，沐浴法治阳光，提升了村民的法律意识，村里也被省司法厅推荐为河北省第九批“全国民主法治示范村（社区）”。

该村共分5个网格，网格员每天巡查，化解矛盾纠纷，实现了信访动态清零。4月份，村里有孩子产生了厌学心理。网格员发现苗头后及时上报，并去家里耐心劝解，讲明利害，几天后，孩子心态平稳过渡。孩子安心学习，没干扰到在外打工的家长。事后，该学生家长得知情况后，为自己的家乡点赞：一起努力，好好建设法治乡村，大家的生活会更舒心！

阳原民警雨中救助被困群众

河北法制报讯（崔璐）近期，强对流天气活动频繁，阳原县公安局启动应急响应机制，各警种部门按照各自职责分工严阵以待，对需要帮助的群众及时给予救助，保护人民群众生命财产安全。

6月27日，阳原县公安局特巡警大队民警辅警在雨中进行防汛巡逻，20时13分，接到县公安局指挥中心指令：西宁路人民公园附近发生山洪，有人被困，请迅速前往处置。民警迅速到达现场，通过排查发现被困人员已经自救脱离危险，随即对路面进

行临时管控，防止有群众误入深水区涉险。

20时41分，再次有群众报警：有人在一新建路段掉入下水井内。警情就是命令。巡逻民警立即赶赴现场救援，发现现场已有附近居民进行施救，警民合力将掉入下水井的母子2人成功救出。经现场了解，这名母亲带着两个孩子雨后骑电动自行车回家，行至该路段时，下水井井盖因被洪水冲走，导致这名母亲和前面的孩子掉入其中。在确认母子3人身体没有不适后，巡逻民警联系其家属将3人接走。

不想父亲被欺负出手打伤债务人，触犯刑法悔不当初。邯郸市邯山区检察院开展帮教——

在校大学生重拾生活希望

□ 罗慧丽 王子轩

“我在上海一切都好，走出校门就变成了大人，边实习边自己生活的感觉很棒，很感谢您的教育和用心，我一定会加油的！”被不起诉人小阔（化名）顺利完成大学学业后，发挥计算机专业特长在郑州市找到一份计算机编程工作，负责软件开发和编程设计，近日公司安排他到上海实习，他第一时间通过微信跟检察官分享消息。

2021年3月的一天晚上，21岁的在校大学生小阔随父亲到邯郸市邯山区某工厂找被害人张某索要被拖欠已久的货物租赁款。在工厂门口，他们恰好碰到饮酒归来的张某。小阔的父亲叫住他询问何时能归还所欠款项，二人因为欠款数额发生争执，扭打在一起。眼看父亲要吃亏，小阔上前帮助父亲压住被害人并对他拳打脚踢。群众报警后，张某被送至医院，后经鉴定为轻伤一级。

邯郸市邯山区检察院未检工作室检察官办案时了解到，小阔是一名大学在校生，系初犯、偶犯，案发后主动投案，对其做取保候审处理不影响案件的办理。为不耽误正读大四的小阔重返校园，邯山区检察院对其依法作出了取保候审的决定。

“他欠了我们的货款，不但不还，还理直气壮地和我爸爸动手来，我作为儿子，难道眼睁睁看着自己的父亲受欺负吗？”“保护自己的家人并没有错，但是用拳头说话的方式并不可取，你虽然力挺了自己的老爸，但同时也伤害了他人，轻伤一级可不是闹着玩儿的，既然事情发生了，就要为自己的行为付出代价……”案件办理中，检察官通过多种方式与小阔联系，讯问时发现，小阔认为自己帮助父亲的行为不至于构成犯罪，通过一番释法说理和心理疏导，

在检察官的努力调解下，小阔和父亲赔偿被害人张某后双方达成了和解。鉴于小阔获得了对方的谅解，取保候审期间严格遵守相关规定，积极悔过，充分认识到了自己行为的过错，社会危害性不大，检察官报请院领导同意后，该院依法对小阔作出了相对不起诉处理的决定。

如今，曾经冲动的在校大学生找到了理想的工作，开启了新的人生。